

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容

2012年2月14日（星期二）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（二月十四日）上午在香港联合交易所出席上市仪式后与传媒的谈话内容（中文部分）：

记者：可否谈谈欧债问题？意大利、西班牙又被评级机构下调评级，欧债危机的困扰又再加深，希腊刚通过削赤方案，现在等星期三的会议。

财经事务及库务局局长：欧债的问题不会这么快便获得解决。几个国家的评级下降是意料中事，评级机构早前已说过会负面看待这些国家，指他们的债务高企，所以评级下降是意料中事。希腊接受欧元区就该国如何减债及减少政府公共开支的决定，有助希腊解决本身偿还债务的问题，因而有助获得欧元区的财政资助；但是希腊问题的挑战仍然存在，前景很艰难，削减公共开支对希腊经济的增长有很大的影响，亦会增加希腊本身的内部矛盾，要待一段时间看看它如何解决本身的问题。整体来说，欧洲债务问题，随着欧洲央行这几个月放松银根的措施，是稳定下来了，市场情绪转好，但欧洲国家本身的债务问题并不是那么快便可以解决的。

记者：你预料现在的市场的风险是否增加还是纾缓了？你认为前景会是怎样？

财经事务及库务局局长：短期来说，市场的情绪，如我刚才所说是转好了，主要是由于欧洲央行在过去两个月采取 LTRO (long-term refinancing operation 长期再融资安排) 措施，我认为 LTRO 与用量化宽松的措施增加银行的资金等同，纾缓了银行系统的压力，减少银行出现倒闭的可能性，有助缓和市场的情绪，并给予政府多点时间处理债务问题，短期来说是转好了；但长期来说，在债务的问题上，以希腊为例，即使实行公共财政措施并接受欧盟国家的条件，但要真正着手推行改革仍然很艰难。

记者：港股组合 ETF（交易所买卖基金）进度如何？

财经事务及库务局局长：我没有新消息公布，港股组合 ETF 进展良好，从批出的 ETF 可见，今日以人民币计价的黄金 ETF 在香港上市，是好的进展。我认为这是一个好的产品，运用了香港本身离岸人民币的资金。黄金亦是部分投资者所喜爱的，用人民币计价及进行买卖，有助推动香港人民币市场的发展，让多些投资者用人民币进行买卖，可让他们熟习在香港如何以人民币来进行买卖、交投的活动。

记者：就 RQFII（人民币境外合格机构投资者方式）额度加码，有新消息吗？

财经事务及库务局局长：暂无新消息公布，不过方向是正确的，我们希望朝着这个方向做，刚刚才推出二百亿额度，我们会朝这个方向跟进。

记者：……计价产品？

财经事务及库务局局长：没有新的消息向你们公布，可以说时我们会跟你们说的，我们正朝着这方向研究和跟进。

（请同时参阅谈话内容的英文部分。）

完